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З таблиці 3 видно, що дівчата, які навчаються у 

статевогомогенній групі, характеризуються більш високим рівнем 
конфліктності порівняно із студентками статевогетерогенної групи.  

У цілому, проведене дослідження дозволило виявити таке:  
1) у студенток, які навчаються в групі зі статевогомогенним 

складом, переважають стратегії компромісу та суперництва, а у 
студенток зі статевогетерогенної групи – стратегії співробітництва 
та пристосування; 

2) дівчата зі статевогомогенної групи характеризуються більш 
високим рівнем конфліктності, аніж дівчата зі статевогетерогенної 
групи. 

Результати дослідження можуть бути використані у практичній 
діяльності соціально-психологічних служб закладів освіти. 

Подальші перспективи вивчення проблеми вбачаються у 
з’ясуванні відмінностей у стратегіях поведінки в конфлікті між 
студентами (дівчатами та хлопцями), які навчаються у 
статевогомогенних та статевогетерогенних групах. 
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК САМООЦІНКИ СТУДЕНТІВ 
З ЇХ ПРОФЕСІЙНОЮ СПРЯМОВАНІСТЮ 

 
Важливим фактором, що визначає життя та діяльність людини є 

її самооцінка. Поняття самооцінки формувалось впродовж довгого 
часу, уточнювалось та змінювалось. Дослідженням та вивченням 
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даного феномена займалось чимало авторів, як закордонних, так і 
вітчизняних. Першим серйозним дослідником самооцінки був У. 
Джемс, який вперше поставив цю проблему в психології. Надалі 
питаннями самооцінки в цілому та в різних контекстах займалися 
такі вчені, як А. Адлер, К. Хорні, К. Роджерс, Б.Г. Ананьєв, В.В. 
Столін, Е. Еріксон, С.Л. Рубінштейн, Л.І. Божович, Р.С. Немов, А.В. 
Петровський, М.Г. Ярошевський, А.М. Прихожан, С.А. Будасі та ін. 

Самооцінка – досить складне утворення людської психіки та 
визначається як цінність, значимість, якою індивід наділяє себе в 
цілому чи окремі сторони своєї особистості, діяльності та поведінки 
[3]. Вона виникає на основі узагальнюючої роботи процесів 
самосвідомості, яка проходить різні етапи, і знаходиться на різних 
рівнях розвитку в ході становлення самої особистості. Тому 
самооцінка постійно змінюється, вдосконалюється. Процес 
становлення самооцінки не може бути кінцевим, оскільки сама 
особистість постійно розвивається, а отже, змінюються і її уявлення 
про себе та ставлення до себе.  

Одною з детермінант формування самооцінки особистості є 
задоволеність або незадоволеність людини собою, своєю діяльністю, 
що виникає в результаті досягнення успіху або невдачі. Важливу 
роль тут відіграє професійна спрямованість людини, адже кожна 
професія висуває перед людиною деякі вимоги, і те, як людина 
відповідає цим вимогам, зумовлює успішність та результативність 
цієї професійної діяльності, а це впливає на самооцінку людини, її 
самосприйняття.  

Від рівня ж самооцінки залежить рівень домагань, складність 
завдань та цілей, що людина ставить перед собою, що, в свою чергу, 
впливає і на вибір людиною професії [4]. Процес професійного 
самовизначення включає розвиток самосвідомості, формування 
системи ціннісних орієнтації, моделювання свого майбутнього, 
побудову еталонів у вигляді ідеального образу професіонала. 
Особистісне самовизначення людини відбувається на основі 
освоєння суспільно вироблених уявлень про ідеали, норми 
поведінки та діяльності. В даний час соціальна орієнтація багато в 
чому визначає професійну самосвідомість людини, її професійне 
самовизначення і професійний вибір. 

Самооцінка багато в чому визначає формування цілого ряду 
професійно важливих якостей. Насамперед, це впевненість в собі, 
ініціативність, конкурентоспроможність, цілеспрямованість, 
наполегливість, вміння обирати завдання, що за своєю складністю 
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відповідають власним можливостям [2]. Тобто, бачимо, що зв'язок 
самооцінки та професійної спрямованості двосторонній.  

Становлення професійної Я-концепції та професійної 
спрямованості особистості відбувається в період юнацтва та 
молодості, адже саме цей вік є центральним періодом становлення 
світогляду, деяких рис характеру і соціального інтелекту. В цей 
період відбувається дорослішання, формування самостійності та 
незалежності, продовжуються процеси ідентифікації та соціалізації. 
Студентський вік характеризується тим, що в цей період 
досягаються розквіту свого розвитку інтелектуальні та фізичні 
можливості, змінюється ставлення до самого себе, що забарвлює всі 
дії людини. 

Зважаючи на складні та мінливі умови життя та навчальної 
діяльності студентів, можна казати про актуальність подібного роду 
досліджень, що дозволять розкрити особливості зв’язку самооцінки 
та професійної спрямованості для розробки оптимальних умов 
навчання, корекційних та консультативних програм роботи зі 
студентами та професіоналами різного професійного спрямування, 
проведення профвідбору та профпідбору, підвищення ефективності 
професійної діяльності спеціалістів різних професійних напрямків. 

На основі аналізу літературних джерел з питань самооцінки та 
професійної спрямованості особистості в концептуальній гіпотезі 
було припущено, що існують відмінності самооцінки у студентів, 
що навчаються за різними професійними напрямами. 

Результати та висновки. Для перевірки висунених 
концептуальної та емпіричних гіпотез було проведено емпіричне 
дослідження на вибірці, що налічувала 60 досліджуваних віком від 
19 до 24 років, які були розподілені на 3 групи по 20 осіб в 
залежності від професійної спрямованості (навчальної спеціалізації): 
психологи, програмісти та економісти. У дослідженні була 
використана методика Дембо-Рубінштейн в модифікації А.М. 
Прихожан та методика дослідження самооцінки особистості С.А. 
Будасі. Застосувавши статистичні методи обробки отриманих 
результатів нами було встановлені наступні висновки.  

В результаті емпіричного дослідження не було виявлено 
значимих відмінностей між рівнем самооцінки за методикою Дембо-
Рубінштейн у студентів – програмістів, психологів та економістів. 
Це свідчить про відсутність яскраво окресленого взаємозв’язку між 
самооцінкою та професійною спрямованістю. Однак, слід 
зауважити, що найвищі середні показники самооцінки в цілому (0,5) 
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та стосовно окремих властивостей особистості (вмінь та здібностей 
– 74,45) виявились у представників з психологічною спрямованістю 
навчання. Це свідчить про те, що люди, що обрали професію 
психолога більш впевнені в собі, ініціативні та рішучі. Це можна 
пояснити тим, що ці студенти мають більше знань з цього приводу, 
більше розуміються на власних якостях, їх адекватній оцінці, 
ймовірно вони є також більш рефлексивними, впевненими у собі, 
мають так звану професійну свідомість. Найнижчими, але все ж 
високими, виявились результати за шкалою «вміння багато робити 
власними руками» (62,9). 

Що стосується рівня домагань, з яким значно пов’язана 
самооцінка, то слід зазначити, що він у студентів факультету 
психології нижчий, але й найбільш адекватний (60-74) за студентів 
інших факультетів. Особливо це стосується сфери «вміння багато 
робити власними руками» (74,7). 

Також зазначимо, що найнижчу самооцінку мають студенти-
програмісти (0,355). При цьому рівні самооцінки різних сфер власної 
особистості знаходяться в рамках норми (68-72,65). В цій групі було 
виявлено, що середні показники за усіма шкалами рівня домагань є 
високими (77,45-87,45), що свідчить про їх неадекватність. Зазначимо, 
що самооцінка студентів-програмістів деякою мірою сформувалася 
під дією обраної ними професії, на основі оцінки їх іншими людьми. 
Тут варто наголосити, що дана професія менш за все (в порівнянні з 
іншими обраними нами в даному дослідженні) потребує спілкування з 
людьми, в чому, можливо, і криється причина їх низької самооцінки, 
бо, як відомо, самооцінка людей формується під впливом оцінок та 
думок оточуючих.  

Виявлено значимі розбіжності в рівні самооцінки та рівні 
домагань стосовно вмінь та здібностей в групах психологів та 
економістів, при цьому рівень домагань вищий у студентів-
економістів. Це може свідчити про більшу рефлективність та 
самоусвідомленність психологів, про їхню більшу адекватність 
щодо оцінки своїх можливостей та складності цілей.  

Також виявлені деякі невизначені відмінності, що свідчить про 
необхідність збільшення кількості досліджуваних для уточнення 
результатів.  

Проведене емпіричне дослідження відкрило нові напрями 
вивчення феномену самооцінки у студентів різного професійного 
спрямування щодо виявлення причин, механізмів та наслідків 
виявлених закономірностей (високих та завищених рівнів 
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самооцінки та рівня домагань). Також вважаються перспективними 
дослідження самооцінки у професіоналів, що вже працюють за 
обраною професійною спрямованістю та їх порівняння зі 
студентами.  
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Висока значущість професійної діяльності для самоактуалізації 

жінки та встановлена специфіка психологічних характеристик 
непрацюючих жінок (висока тривожність, невпевненість у собі, 
орієнтація на невдачу, низька мотивація) [1], що не можуть не 
позначитись на особистості їх дітей, робить актуальним 
дослідження кар'єрних орієнтацій та рівня домагань доньок 
непрацюючих жінок. 

Попри ґрунтовне дослідження авторами кар’єрних орієнтацій 
особистості (Дж. Голланд, Е. Шейн, А.О. Жданович, О.П. 
Терновська, А.В. Колодіна, О.Н. Полянська та ін.), рівня домагань 


